主台好人

周淑娟

为邻里排忧解难

责任编辑: 徐伟 美编: 冰昔 校对: 刘凯晶

### 强基工程

### 丰台外国语学校

# 勇当基础教育强基之路上的排头兵

本报讯(记者 原梓峰 李娜 实习记者 王文彤) 2021 年开始招收小学一年级,2022年开始招收初中一年级, 今年即将招收高中一年级,这是丰台区外国语学校成立 近三年来的速度,而这样的节奏,放眼全国各地新建学 校, 也是为数不多的。

不仅如此,学校从小学一年级起开设5门小语种 课程、每天有8个15分钟大课间可供孩子在操场自由玩 耍、对孩子的成长负责的教育理念等诸多"闪光点"吸 引了许多家长和孩子选择来这所学校就读, 甚至还有一 些外区的家长慕名而来,为了孩子举家搬迁到学校附近

学校校长刘忠毅认为,教育就是一棵树摇动另一 棵树,一片云推动另一片云,教师全身心投入,才能潜 移默化地教育学生。

#### 扎实抓好基本功 为孩子铺就外语特色求学之路

"我们的小语种可不是走走样子。" 刘忠毅告诉记 者,目前学校开设的5门小语种课程分别是西班牙语、德 语、俄语、法语和日语,学生可以自由选择,小学阶段每 周上2节,初中阶段每周上3节,基本到初中毕业孩子们 的小语种水平能够达到作为第二外语合格标准。学校和 北京外国语大学开展合作,由北京外国语大学的老师制 定教学计划,并在每一学期结束后设置教师和学生的 双重考核。

对于小语种测试, 刘忠毅解释到, 这个测试的目的 并不是为了"考学生",而是为了"考老师",虽然是小 语种, 但是老师要为孩子们付出的时间负责, 小语种已 经纳入了学校的校本课程,并制定了各个学龄段的目 标,在学期末进行学生测试,这样老师就会根据教学目 标列出教学计划,认真备课、认真上课,确保孩子们学 到东西、学到本领。"有很多家长是奔着丰外的小语种

来的,他们觉得多学一门外语,意味着孩子可以多一个 视角看待世界,也会给孩子的未来创造更多可能。"刘 忠毅说。

"我们的优势可能就是勇于跳出'舒适区'。"谈 及三年内新招小、初、高三个学段, 刘忠毅坦言: "压力 肯定很大,但是我们要尽早给孩子们铺就一条完整的求 学之路,每个学段都相互衔接,孩子和家长们的心里也 踏实了,学习也稳定了。"

不仅学段全, 刘忠毅还要求老师们的本领全、视野 宽。记者在他的办公桌上看到了一摞做完了的往年中考 试题。数学试卷上的解题过程工工整整,就连语文试卷 的阅读题和作文题也都答得很认真。他向记者介绍,这 是学校组织小学老师们做的中考题,目前看老师们的 基础还可以。"我们每个学科老师都要做中考题、高考 题,不能说教一二年级的老师就只看一二年级的教材, 那样就太局限了,也不利于以发展的眼光培养学生。我 们要求每个语数英任课教师都要有从一年级带班一直 带到高三的心理和知识储备。"刘忠毅解释道:"教师 就是要做'大先生',授人一瓢水自己得先有一桶水,要 尽可能地让自己博闻广识,这样才能更好地指引孩子们 的成长。"

#### 拓宽课堂外延 集聚优质资源 让每一个学生成才

为了丰富"大先生"和孩子们的见识和学识,刘忠 毅不仅扎扎实实抓好课堂和校园这"一亩三分地",还 为老师和同学们拓展更加丰富的锻炼、实践、成长平 台。丰台外国语学校立足于优质教学,以小语种教学和 科技教育为两翼,目前已形成鲜明的育人特色。学校特 色科技课程有12门,每个学生都能通过科技节、校本 选修课、研究性课题研究等活动得到系统、规范的科

创新大赛北京选拔赛,今年6月,丰台外国语学校还将 举办外交人才培养领域的国际教育论坛。刘忠毅还透 露,目前学校还在和北京理工大学探索联合培养机制, 让学生在中学阶段就有机会进入高校的科研实验室参 与研究活动,为有科研潜质的孩子铺就直通梦想之路。

同时,学校还开展了丰富多彩的研学实践活动,如 凉水河清洁公益活动,让师生们在活动中践行雷锋精 神;参加"冰立方"冬奥纪念活动,鼓励孩子们多参加体 育活动、传承奥运精神,向着更好、更快、更高的目标前 进;到怀柔区黄花城烈士陵园祭扫先烈、开展红色研学 实践活动; 去河南省安阳市开展红旗渠精神特色研学 实践活动,了解甲骨文的造字方法……

人才培养模式上也有专门的考虑和谋划,目的就是要让

围。"我们想把知识传授给孩子,把爱传递给孩子,把资 源和渠道贡献给孩子,成就孩子的成才之路,但是我们 并不会把压力传导给孩子。"他说,中午时段的丰外校 园里, 到处是吃完午餐在操场上嬉戏的孩子, 在绿色草 坪的一角,小小的动物园已经初具规模,孩子们围在兔 笼前观察小兔子进食,还有体育老师带着低年级的孩子 玩飞盘游戏,轻松愉快的笑声洋溢在操场上。"快乐、

去年7月,丰台外国语学校承办了全国青少年航天

#### 和谐,古道热肠。周淑娟一家和邻里街坊和睦相 处,相助相帮,守护相助,对他人施以援手,为大家 排忧解难,深受邻里和社区的认可、好评。

寺街道翠庭园支部委员。她能歌善舞,多才多艺,

热心公益。作为党员夫妻,她和爱人40年来相濡以

沫、夫妻恩爱。全家人遵纪守法、尊老爱幼、家庭

周淑娟, 女, 汉族, 1955年10月出生, 是成寿

记者了解到,对于即将招生的高中学段,刘忠毅在

孩子们在丰外都能获得终身学习的能力,都能将自己的 特点和潜力发挥出来,在求学路上做最好的自己,同时 也能让具备特殊天赋的孩子的潜力得以充分发挥,将 来创造更大的成绩。 刘忠毅把自己和老师们的时间安排得很紧凑,但 是对于孩子们, 他却是在努力营造一种轻松快乐的氛

学习和成功完全可以兼得,作为学校、作为老师,我们 希望通过自己的更多努力给孩子们创造这样的成长平 台,勇当丰台基础教育强基之路上的排头兵,让丰外的 每个孩子都能发出属于他自己的光和热。"刘忠毅说。

### 9月起小学转学生多校划片方式入读初中 丰台区暑假前转学 工作安排公布 本报讯(特约记者 牛伟坤)近日,丰台区招生

考试中心公布了该区2023年暑假前小学、初中转 学(转入)工作安排。今年9月1日起,小学阶段转入 的学生, 初中入学时通过多校划片派位方式入读 根据安排,丰台区小学阶段的转学按年级分批

次进行: 6月12日我区分三个时段分别办理五年级 的区内转学、外区转入和跨省转入;13日为三四年 级转学生办理时间;14日和15日分别为二年级和一 年级转学办理时间。申请转入民办小学的学生,要 于12日前自行联系民办学校,按学校要求提交材 料;超过时间申请的,不予受理。如审核通过,28 日至放暑假前,接收学校将电话通知家长。自今年 9月1日起,小学阶段转入的学生,初中入学时通过 多校划片派位方式入读初中。

申请转入公办校的初中生须于6月14日前将申 请材料发送至邮箱ftxj203@126.com; 申请民办 校的学生须于6月16日前自行联系民办学校, 按学 校要求提交材料。如审核通过,区教委将根据学生 户籍地(或居住地), 在所在片区或邻近片区统筹安 排转入学校;自行放弃转入的,初中阶段不再受理 转学申请。



#### 高考Tips

北京市2023年普通高等学校招生全国 统一考试及普通高中学业水平等级性考试于 6月7日至10日进行。考试期间,各位考生应 注意:

#### 每天检查送考车辆, 事先了解考点状况

选择自驾送考的家长朋友,请每天对车辆进 行检查维护,并事先了解考点附近道路通行情况、 停车条件。

#### 接送考生即停即走, 保证周边道路通行

由于城区考点周边车位有限,特别提示开车送 考的家长朋友行至考点周边时, 要服从交警及现场 安保人员的指挥,送考生的车辆要做到即停即走, 不要将车辆违法停放在考点周边道路上,给其他 考生及市民出行造成影响。

#### 社会车辆文明礼让,尽量避开考点周边道路

高考期间,交管部门将视考点周边道路通行情 况,适时采取临时交通管理措施,请社会车辆驾驶 员及时通过户外显示屏、北京交通广播以及"北京交 警"微博等及时了解交管部门发布的路况信息,出 行时尽量避开考点周边道路。如遇持有"高考通行 证"的车辆,请主动让行。经过考点附近应减速慢 行,不鸣笛、不猛踩油门或刹车,共同营造良好的交

#### 考生每次出门前检查确认, 考试必需品莫忘带

考生每次出门前要再次检查准考证、身份证、 铅笔、钢笔、签字笔、橡皮、尺子、饮用水等考试必 需品,避免遗漏影响考试。

#### 时刻关注天气情况,及时调整出行计划

当前正值汛期,请考生和家长朋友时刻关注天 气变化, 遇降雨情况适时提前出发, 以免因天气原 因耽误考试。

寒窗苦读十余载,只为一朝成飞鸿。高考是 每个考生成才之路上的重要一环,惟愿广大考生 蟾宫折桂、金榜题名!



### 2023 年北京市青少年 U 系列垒球冠军赛落幕

## 丰台区代表队包揽 U17 和 U14 组冠军

本报讯(特约记者邓方佳)6月3日,由北京市体 育局、北京市教育委员会主办,北京市体育竞赛管理 和国际交流中心、北京市垒球运动协会承办的"中国 体育彩票杯"2023年北京市青少年U系列垒球冠军 赛顺利结束。

作为2023年全国"奔跑吧·少年"儿童青少年主

题健身活动系列比赛之一,本次比赛设有U17和U14 组2个竞赛组别,来自西城区、朝阳区、海淀区、丰台 区、通州区、顺义区、大兴区7个区的12支代表队187 名"垒球小花"经过5天的激烈比拼,最终丰台区代表

队成为最大赢家,包揽了U17和U14组的冠军。 赛场上,运动员们敢打敢拼,凭借扎实的技术和



顽强的斗志,一次次奋力击球、跑垒、接杀,展示出了 良好的竞技状态和精神风貌。赛场外,教练员们时刻 关注比赛局势,及时作出战术调整。

"上场执裁的28名裁判员均为一级及以上,赛 前对全体裁判员进行了理论和实践的培训,确保比 赛在公平、公正的竞赛环境下顺利进行。"总裁判长 贾磊明介绍,"比赛按照年龄段设U17和U14组2个 组别,每组别各有6支队伍参赛。各参赛队非常重 视, 竞争激烈, 水平高。像丰台区、朝阳区、顺义区、 海淀区代表队的水平较往年有很大的进步,我相信 以这样发展趋势,未来定能为我市垒球项目输送更

丰台区代表队教练员王琳表示:"我们不仅做了 队伍的赛前训练,赛场战术布局,战术分析,还针对 队员们的赛前心理进行了辅导。力争在U17组夺冠, U14组以提高场上意识, 锻炼队伍为目标。"

运动员何瑞萱表示: "五年的垒球运动生涯使 我从事事依赖父母的无知少年转变成了独立自主的 青少年,帮助我成长的是形影不离的队友和一直鼓 励我的教练。垒球运动锻炼了我的意志品质,培养 了我吃苦耐劳的精神,今后我想成为一名垒球运动 的教练员,为垒球发展继续贡献自己的一份力量。"

本次比赛的成功举办,为北京市青少年垒球运 动员搭建了实战交流的平台,展示了北京市青少年垒 球运动的普及度和竞技水平,进一步激发了广大青 年对垒球的热爱,为北京市垒球运动的后备人才储 备打下了良好基础。